
EXPUNERE DE MOTIVE

Secţiunea 1:
Titlul proiectului de act normatîv

LEGE
pentru aprobarea încetării valabilităţii, prin retragere, a Tratatului privind Carta

Energiei, înclteial la Lisabona la 17 decembrie 1994

Secţiunea a 2-a:
Motivul emiterii proiectului de act normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ

Tratatul privind Carta Energiei (TCE) a fost semnat ^m 1994 şi a intrat în vigoare
in aprilie 1998. Scopul Tratatului privind Carta Energiei (TCE) a fost de a crea un cadni
de cooperare ^mtre, pe de o parte, UE, şi state din centml şi estul Europei, pe de altă
parte, în vederea facilitării tranziţiei acestora la o economie de piaţă şi aderării la UE.
Tratatul privind Carta Energiei este un cadru multilateral pentru cooperarea energetică
conceput pentru a promova securitatea energetică prin pieţe energetice mai deschise şi
competitive,  cu respectarea principiilor dezvoltării durabile şi a suveraiiităţii asupra
resurselor energetice.

TCE a reprezentat, aşadar, un instrument de politică extemă a UE în domeniul
energiei, în timp ce politica intemă a UE în materie a presupus elaborarea unui sistem
complex de reguli având ca obiectiv susţinerea unei pieţe inteme a energiei, însă ^m
contextul evoluţiilor politicilor energetice la nivel global, regional şi naţional, cadrul
de cooperare creat În baza Tratului devine tot mai perimat, oferind premisele iniţierii
unor  acţiuni juridice  împotriva  statelor  care  acţionează,  cu  bună  credinţă,  pentru
dezvoltarea sectorului energetic la cele mai ^malte şi actuale standarde.

De asemenea, în lipsa adoptării unor modificări substanţiale ale TCE pentm a
reflecta o schimbare considerabilă a politicii energetice şi de protecţie a mediului la
nivelul  UE  şi  naţional,  precum  şi  a  reglementărilor  ^m  acest  sens  la  nivel  UE
respectarea Acordului  de  la Paris,  Tratatul
politice actuale ale României, cu precădere ^m

nu mai  reflectă realită
calitatea de Stat Me

Confom   Legii    590/2003    privind   tratatele,   proced
aplicabilităţii unui Tratat intemaţional trebuie să umeze aceeaş
pentru intrarea ^m vigoare.
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Poziţia   Ministerului   Energiei,   comunicată   Cancelariei   Prim-ministmlui   şi
Ministerului  Afacerilor  Exteme,  a  rămas  constantă  din  anul  2023,  cu  privire  la
avantajele substanţial restrânse faţă de momentul aderării, fiind considerată oportună
retragerea statului român din Tiatatul privind Carta Energiei.

2.2. Descrierea sîtuaţîeî actuale
A. Argumentarea oportunităţii încetării valabilităţîi tratatuluî

Obiectivele principale ale TCE au avut ^m vedere protejarea investiţiilor străine
în   domeniul   energiei   pe   teritoriul   ţărilor   semnatare;   asigurarea   unor   condiţii
nediscriminatorii  pentru  comerţul  cu materiale  energetice  şi  echipamente  legate  de
energie   şi   rezolvarea   oricăror  diferende   dintre  ţările  participante,   sau  în   cazul
investiţiilor a diferendelor dintre investitori şi statele gazde.

În lipsa unei actualizări substanţiale, TCE a devenit din ce în ce mai perimat. De
asemenea,  statele membre ale UE au fost ţinta principală a cererilor de despăgubire ale
investitorilor, majoritatea având sediul ^m alte ţări ale UE.

Astfel, protecţia acordată combustibililor fosili, în condiţiile descrise mai sus şi
pentm o perioadă de timp nelimitată, nu corespunde obiectivelor din sectorul energetic
din  perspectiva  schimbărilor  climatice,  astfel  cum  sunt  definite  în  documentele
programatice la nivel naţional şi european (accelerarea tranziţiei de la combustibilii
fosili  la  energia  din   surse  regenerabile,   realizarea  unei  mai  mari  independenţe
energetice, asigurarea securităţii energetice şi reducerea emisiilor de gaze cu efect de
seră).

8. Temeiul jurîdîc al încetării valabilîtăţii tratatului
Am avut în vedere următoarele asapecte/documente/acte j uridice:

a)  Cauza  Komstroy  (2021)  care  s-a  aflat  pe  rolul  Curţii  de  Justiţiei  a Uriunii
Euopene,  C-741/19 (Republica Moldova vs. Komstroy);

b)  Declaraţia privind consecinţele juridice ale Hotărârii Curţii de Justiţie în cauza
Komstroy  şi  ^mţelegerea  comună  privind  neaplicabilitatea  articolului 26  din
Tratatul privind  Carta Energiei  (OJ L,  2024/2121,  6.8.2024)  ca temei pentm
procedurile de arbitraj din interiorul UE, fomulată de reprezentanţii Guvemelor
statelor membre şi ai Uriunii Europene la 26 iunie 2024, publicată ^m Jumalul
Oficial al Uniunii Europene din 6 august 2024,

Părţile    declară    că    împărtăşesc    umătoarea    ^mţelegere    comună    privind
neaplicabilitatea articolului 26 din Tratatul privind Carta Energiei ca bază pentru
procedurile de arbitraj în interiorul UE.

„1.Semnatarii  reafimă  pe  această  cale,  pentm  o  mai^mpărtăşesc o ^mţelegere comună cu privire la interpretarea ş

privind Carta energiei, confom căreia articolul 26 din tra
putea  servi  niciodată  drept  temei  juridic  pentru  procec
interiorul UE.

retarea comună se bazează e umătoarele elemente ale dre tului Uriunii :



i.interpretarea Curţii de Justiţie a Uniunii Euopene în temeiul căreia articolul 26
din Tratatul privind Carta energiei nu se aplică şi nu ar fi trebuit nicicând să fie
aplicat ca bază pentm procedurile de arbitraj h interiorul UE; şi
ii.supremaţia dreptului Uniunii Europene, amintită în Declaraţia nr.  17, anexată
la Actul  final  al  Conferinţei interguvemamentale în cadrul  căreia s-a adoptat
Tratatul  de  la Lisabona,  ca nomă de  drept  intemaţional  care  reglementează
conflictul de norme ^m relaţiile lor reciproce, astfel ^mcât, în orice caz, articolul
26 din Tratatul privind Carta Energiei nu se aplică şi nu s-a putut aplica ca 1:emei
pentm procedurile de arbitraj în interiorul UE."

c)  Acordul referitor la interpretarea şi aplicarea Tratatului privind Carta Energiei
între Uniunea Europeană, Euratom  şi  Statele Membre  al  acestora  ®rocedura
2024/0148/COD);

Una  dintre  consecinţele juridice  ale  recentei  hotărârii  CJUE  în  cauza
Komstroy  (2021),  a  statuat incompatibilitatea art.  26  TCE  cu  dreptul UE  în
măsua ^m  care  acesta  ar viza  litigiile  iniţiate  de  investitori  dintr-un  stat UE
^impotriva unui alt stat membru UE, urmărind o soluţie de interpretare a art. 26

TCE în lumina dreptului primar al UE în sensul ^m care acesta din umă are
prioritate ^m raport cu dispoziţiile art. 26 TCE în cazul unui diferend ^mtre un SM
UE  şi  un  investitor dintr-un  alt  SM UE.  Pe  cale  de  consecinţă,  un  astfel  de
diferend nu ar putea fi soluţionat prin procedura de arbitraj vizată de art. 26 TCE.

Modalitatea     identificată     de     către     Comisia     Europeană     pentru
implementarea   hotărârii   CJUE   şi   codificarea   acestei   interpretări,   a   fost
negocierea unui acord interpretativ privind inaplicabilitatea inter-se a art. 26 din
Tratat, însoţit de o declaraţie politică, aceasta reprezentând o înţelegere comună
asupra   interpretării   şi   neaplicării   în   relaţiile   intra-UE,   a   clauzei   privind
soluţionarea diferendelor provenite din Tratat (anexată).

Până la acest moment, poziţia României în acest sens a fost reiterată prin
semnarea  Declaraţiei   şi  parafarea  Acordului  menţionate   amterior.   Acordul
privind intepretarea şi aplicarea Tratatului privind Carta Energiei a fost aprobat
prin Decizia (UE) 2025/1904 a Parlamentului Euopean şi a Consiliului din 10
septembrie  2025   privind  aprobarea  de  către  Uniune  a  Acordului  privind
intepretarea şi aplicarea Tratatului privind Carta energiei (anexată).

d)  Decizia (UE) 2024/1677 a Consiliului privind aprobarea retragerii Comunităţii
Europene a Energiei Atomice a3uratom), adoptată la 30 mai 2024 şi publicată ^m
Jumalul Oficial a Uniunii Euopene din 13 iunie 2024 şi Decizia (UE) 2024/163 8
Consiliului privind aprobarea retragerii Uniunii Euopene din Tratatul privind
Carta Energiei, adoptată la 30 mai 2024 şi publicată în J
Europene din 5 iunie 2024;

Comisia Europeană a prezentat la data de 7 iulie
decizii  de  retragere  a  Uniunii  Euopene  şi  a  Eurato
considerat  că acesta nu  mai  este  com atibil  cu
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reflectate  ^m  cadrul  Pactului  Verde  European  şi  al  Acordului  de  la Paris,  cu
precădere în legătură cu investiţiile în combustibili fosili.

Confom acestor decîzii ale Consiliului din 3 0 mai 2024, Uniunea Europeană
şi Euatom s-au retras din TCE (anexate).

e)  Decizia Consiliului  @uatom)  2024/1645 privind poziţia care umează să fie
adoptată în numele  Euatom  în  cadrul  Conferinţei  privind  Carta Energiei  şi
Decizia  (UE)  2024/1644  a  Consiliului  privind  poziţia  care  urmează  să  fie
adoptată  ^m  numele  Uniunii  Europene  în  cadrul  Conferinţei  privind  Caria
Energiei,  adoptate  la 30 mai 2024  şi publicate în Jurnalul  Oficial  al Uniunii
Euopene din 6 iunie 2024.

La de 1 martie 2024, Comisia a iniţiat două propuneri de decizii referitoare
lapoziţiaUEşiEuratom^mcadrulConferinţeidinCartaEnergiei,conforincărora
State Membre, ^m calitate de pă#i contractante ale TCE, ar trebui să adopte o
poziţie care nu împiedică modemizarea TCE.

Deciziile  Consiliului  pi.ivind  poziţia  care  urmează  să  fie  adoptată  în
numele Euatom, respectiv al Uniunii Europene, ^m cadrul Conferinţei privind
Carta  Energiei,  adoptate  la  30  mai  2024,  prefigurează  că  State  Membre,  în
calitate  de  părţi  contractante  ale  TCE  ar  trebui  să  adopte  o  poziţie  care  nu
împiedică adoptarea modemizării TCE (anexate).

C.  Consecinţele  politice,  juridice,  economîce  sau  de  altă  natură  ale  încetării
valabîlităţii tratatului

a)C°Înnseuc]i:ieapp°e]i:;Caedă,maimuitestatemembreaieUniuniiEuropene,Precum

ltalia,  Franţa,  0landa,  Polonia,   Spania,  Slovenia  sau  Portugalia,   au  notificat
retragerea din TCE. De asemenea, s-a notificat intrarea ^m vigoare a denunţării de
către Regatul Danemarcei a TCE începând cu data de 4 septembrie 2025 şi, respectiv

g:3;ffâneâ.aupăiât=iep|r:Ţ:oun:iea232e5Ţeî:e#ra:.CtFf|cd±icdăeff:etiRaegge:Ţ|pNoo=ggi.Îeii
(care era şi depozitar al Tratatului), Secretariatul TCE a fost desemnat depozitar,
măsua intrând ^m vigoare din 2 februarie 2025.

Decizia Uniunii Europene şi a Euatom de retragere din TCE, alături de alte
State  Membre  ale  UE  menţionate  anterior  (în  baza  faptului  că  TCE  previne
implementarea politicilor de mediu la nivel naţional, respectarea Acordului de la
Paris  şi  atingerea  obiectivelor  UE  în  ceea  ce  priveşte  tranziţia  energetică  şi
schimbările  climatice),    indică  necesitatea  alinierii  politicii  României  cu  cea  a
Uniunii ^m acest sens prin retragerea din TCE.

b)  Consecinţe jurîdîce
Prin   parafarea   de   către   România   a   acordului    in

inaplicabilitatea Articolului 26 TCE pentni procedui de arbi
efectul legal al Tratatului este limitat ^m lumina priorităţii dre

De asemenea, retragerea din TCE, confom procedurii
34  din Le ea  590/2003 rivind tratatele, recum  sl  a
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conform  Articolul  47  al  acestuia,  ar intra ^m vigoare  la un  an  de  la notificarea
Secretariatului  TCE.  Cu toate  acestea,  prevederile  de retragere  din  cadrul  TCE
stipulează că efectele legale ale acestuia aplicabile investiţiilor, atât pe teritoriul ţării
de către investitori ai unei Părţi Contractante, precum şi a investitorilor români pe
teritoriul altor Părţi contractate, vor înceta după 20 de ani de la retragerea din TCE.

Modernizarea Tratatului, deşi a fost statuată aplicarea provizorie de la data de
3  septembrie  2025,  pentru  România,  din  raţiuni  de  drept  intem,  ce  împiedică
aplicarea provizorie, este necesară  parcurgerea proceduii standard, de ratificare a
textului   modemizat  al   Tratatului   de   două  treimi   dintre   Părţile   contractante
®rocedură ce poate fi ^mtârziată, prin crearea unor înţelegeri informale ^mtre Părţi
contractante care să ratifice Tratatul modemizat doar la un moment convenabil).
Astfel, deşi Tratatul modemizat ar reduce clauza de caducitate (sunset clause) de la
20 ani la 10 ani, pentru protecţia oferită investitorilor, ^m practică, acest nou temen
pentni  protecţia  oferită  investiţiilor  poate  fi  prelungit  artificial  prin  întârzierea
ratificării de către anumite Părţi contractante.

Înciudacelormairecenteevoluţii^mcadrulprocasuluidemodernizareaTCE,
care au ameliorat anumite aspecte problematice ^m ce priveşte calitatea de Parte
contractantă la Tratat, pentru România rămâne în continuare justificată necesitatea
de   retragere.   Spre   exemplu,   deşi   semnarea   Acordului   intepretativ   privind
neaplicarea  intra-UE  a  dispoziţiilor  privind  soluţionarea  litigiilor  din  Tratatul
pi.ivind  Carta  Energiei,  împreună  cu  declaraţia  politică  ^msoţitoare,  pot  produce
efecte   juridice    chiar    şi    până    la    finalizarea   procedurilor   inteme    pentm
operaţionalizarea  Acordului,  acest  Acord  nu  elimină  ^m totalitate  riscurile  unor
proceduri   pecuniare   declanşate   ^mpotriva   României   de   către   investitori   din
exteriorul UE.

C)C°Înns::Î=:ev:::en:amLice:e^mcffeRomâniaesteimp|icată,decurgânddincalitatea

de Parte contractantă la TCE, de-a lungul timpului au fost 9 cazuri supuse proceduii
de  arbitraj,   generând  cheltuieli  pentm  stat,   atât  ^m  ce  priveşte   costurile   de
reprezentare, cât şi potenţiale daune plătibile investitorilor reclamanţi.

De  asemenea,  statul  român,  prin  Ministerul  Energiei,  achită  contribuţia
anuală, ^m valoare de 3 9.246 EUR pentru anul 2025 către Conferinţa Carta Energiei
pentru  finanţarea  Secretariatului  Tratatului  Carta  Energiei,  calculată  confom
Articolului 37(3) şi a anexei 8 a TCE.

D. Copia textului tratatului

2.3. Schîmbări preconîzate
Retragerea României  din Tratatul  Caria Energiei,  confo

prevăzută în Articolul 34 din Legea 590/2003 privind tratatele,
ecifice TCE revăzută ^m Articolul 47 al acestuia.



Ulterior  retragerii,  statul  român,  prin  Ministerul  Energiei,  nu  va  mai  achita
contribuţia anuală, ^m valoare de 39.246 EUR, la nivelul anului 2025. În cusul anului
în  care  retragerea  notificată  Depozitanilui  intră  ^m  vigoare,  va  fi  achitată  parte  a
contribuţiei aferente acelui an, calculată confom formulei comunicate de Secretariatul
TCE.

2.4. A]te informaţîî*)
Nu au fost identificate.

Secţ.iunea a 3-a..
Impactul socioeconomic **)

3.1. Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a intrărîi
în vîgoare a actului normativ.

Ulterior  retragerii,  statul  român,  prin  Ministerul  Energiei,  nu  va  mai  achita
contribuţia anuală. În cursul anului în care retragerea notificată Depozitarului intră în
vigoare, va fi achitată parte a contribuţiei aferente acelui an, calculată confom fomulei
comunicate de Secretariatul TCE.

3.2. Impactul socîal.
Prezentul act nomiativ nu se referă la acest subiect.

3.3. Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului.
Prezentul act nomiativ nu se referă la acest subiect.

3.4. Impactul macroeconomic.
Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

3.4.1. Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori
macroeconomicî.
Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

3.4.2. Impactul asupra mediuluî concurenţial sÎ domeniul ajutoarelor de stat.
Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.

3.5. Impactul asupra mediului de afaceri.
Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.
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3.8. Evaluarea costurilor şi beneficiîlor din perspectiva dezvoltării durabile
Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.

3.9. Alte informaţii
Nu au fost identificate.

Secţiui®ea a 4-a:
Impactul financîar asupra bugetu]uÎ genera] consolîdat atât pe termen scurt,

pentru anul curent, cât şÎ pe termen lung ®e S ani), inclusiv informaţîi cu privire
Ia cheltuieli şi venituri.***)

- ^m mii lei (RON) -
Indîcatori Anul Următoriî patru Media pe cinci

curent anî anî
1 2 3 4 5 6 7

4.1. Modificări ale
veniturilor bugetare,
plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta:
i. impozit pe profit
ii. impozit pe venit
b) bugete locale
i. impozit pe profit
c) bugetul asigurărilor
sociale de stat:
i. contribuţii de asiguări
d) alte tipuri de venituri
(se va menţiona natura
acestora)
4.2. Modificări ale
cheltuielilor bugetare,
plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta:

i.   cheltuieli de personal
bunuri Şi servicii
b) bugete locale:

i.   cheltuieli de personal
ii.   bunuri şi servicii

c) bugetul asiguărilor

L>

Q`î*-``Ouig;e#
sociale de stat:

i.   cheltuieli de personal
•   .,   ,,    J,   m    `!bunuri Şi servicii 7

d) alte tipuri de cheltuieli -\;,̀..=... .:.     ,.    _,`:.:.:.::/
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(se va menţiona natura   .
acestora)
4.3. Impact financiar,
plus/minus, din care:
a) buget de stat
b) bugete locale -

4.4. Propuneri pentru
acop erirea creşterii
cheltuielilor bugetare
4.5. Propuneri pentru a
compensa reducerea
venituilor bugetare
4.6. Calcule detaliate privind
fimdamentarea modificărilor
veniturilor şi/sau
cheltuielilor bugetare
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage
majorarea cheltuîelilor bugetare, a următoarelor documente:
a) fişa financiară  prevăzută la art.15  din  Legea  nr. 500/2002  privind finanţele
publice,   cu   modificările   şÎ   completările   ulterioare,  însoţită   de   ipotezele   şi
metodologia de calcu] utî]izată;
b) declaraţie conform căreîa majorarea de cheltuîală respectivă este compatibîlă
cu obîectivele şÎ prîorităţile strategîce specificate în strategîa fiscal-bugetară, cu
legea bugetară anuală şi cu plafoanele de cheltuîeli prezentate în strategîa fiscal-
bugetară.
Nu este aplicabil.
4.8. Alte informaţîi
Nu este cazul.

Secţlunea a 5-a:
Efectele proiectuluî de act normativ asupra legîslaţiei în vigoare

5.1. Măsuri normative necesare pentru aplîcarea prevederilor proîectului de act
normativ
Prezentul act administrativ nu se referă la acest subiect.

5.2. Impactul asupra legislaţiei in domeniul achîziţîîlor publice
Prezentul act administrativ nu se referă la acest subiect.

\q\10u  ,
5.3.  Conformîtatea   proiectproiectelorcetranspunsauaPrezentulactadministrativnu
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5.3.2. Măsuri normative necesare ap]icăriî actelor ]egis]ative UE
Nu este cazul.

5.4. Hotărârî ale Curţii de Justiţie a Uniunîi Europene
Prezentul act  nomativ nu se referă la acest subiect.

5.5.   Alte   acte   normative   şi/sau   documente   internaţiona]e   dîn   care   decurg
angajamente asumate
Nu au fost identificate.

5.6. Alte infomaţii
Nu au fost identificate.

Secţ.iunea a 6-a:
Consultările efectuate în vederea elaborăriî proîectului de act normativ

6.1.  Informaţii  privind  neaplicarea  procedurii  de  participare  la  elaborarea  actelor
nomative
Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

6.2.   Infomiaţii  privind  procesul   de   consultare   cu  organizaţii  neguvemainentale,
institute de cercetare şi alte orgmisme implicate.
Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.

6.3.  Infomaţii  despre  consultările  organizate  cu  autorităţile  administraţiei  publice
locale
Prezentul act nomativ nu se referă la acest subiect.

6.4.  Infomaţii  privind  puncte  de  vedere/opinii  emise  de  organisme  consultative
constituite prin acte nomative

Prezentul act normativ nu se referă la acest subiect.

6.5. Informaţii privind avizarea de către:
a) Consiliul Legislativ
b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării
c) Consiliul Economic şi Social
d) Consiliul ConcurenţeiProiecmldeactnomativ a fost avizat de consiiiui Legisiat]v pr a`ă`;:`=::;%Ş44A_  o25e)CurteadeConturi

6.6. Alte infomatii. ``_LFffii@



Nu este cazul.

Sectiunea a 7-a:
Activităţi de informare publîcă privind elaborarea şi implementarea proiectului

de act normativ

7.1. Infomarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ.
Înprocesuldeelaborareaproiectuluideactnormativaufostîndepliniteprocedurilede
transparenţă  instituite  prin  Legea  nr.  52/2003  privind  transparenţa  decizională  în
admiristraţia publică, republicată, cu modificarile si completarile ulterioare.
Proiectul de act nomativ a fost publicat pe pagina de intemet a Ministerului Energiei
1a secţiunea "rrcz77spcrre7z/tă cJeczz.o#czJă " ^m data de 04.08.2025

7.2. Infomarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului ^m urma
implementării  proiectului  de  act  nomativ,  precum  şi  efectele  asupra  sănătăţii  şi
securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice.
Nu este ca"l.

7.3.      Alte infomaţii
Nu este cazul.

Secţlunea a 8-a:
Măsurî privind Împlementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectuluî de act

normativ

8.1. Măsuile de punere în aplicare a proiectului de act normativ

Nu au fost identificate.

8.2. Alte infomaţii

Nu au fost identificate.



Faţă de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege pentm aprobarea încetării
valabilităţii, prin retragere, a Tratatului privind Carta Energiei, încheiat la Lisabona la 17
decembrie  1994, pe care îl supunem Preşedintelui României spre aprobare, pentm a fi
supus Parlamentului spre adoptare.




